



Η αξία των Δελφών, εντός και εκτός

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ***

Το Σάββατο το βράδυ, ύστερα από τέσσερις ημέρες συζητήσεων με 990 ομιλητές από 71 χώρες, οι κάτοικοι και οι τουρίστες είχαν... ανακτήσει το έδαφος από τους συνέδρους του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών. Μόνο ο στενός πυρήνας της ομάδας διοργάνωσης παρέμενε και μαζεύτηκε σε μια ταβέρνα του χωριού, μαζί με λίγους Έλληνες και ξένους φίλους. Στην πρόποσή του ένας από τους ξένους ομιλητές επαίνεσε τον ιδρυτή του Φόρουμ, Συμεών Τσομώκο, τονίζοντας τη διεθνή ηγεσία που καταδεικνύει η δημιουργία ενός συνεδρίου, το οποίο όσο μεγαλύτερο τόσο μεγαλύτερη επιρροή αποκτά. Το βλέπει κανείς στον θαυμασμό όσων συμμετέχουν για πρώτη φορά και εντυπωσιάζονται από την ποιότητα (και την ποσότητα!) του περιεχομένου του. Βοηθάει βέβαια και το μοναδικό φυσικό τοπίο, η ιστορία και η παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών.

Μπορεί φέτος η τηλεοπτική μετάδοση να εστίασε, λόγω προεκλογικής περιόδου, στην εσωτερική πολιτική σκηνή και δις στις ομιλίες των πολιτικών αρχηγών. Αλλά στο όγδοο έτος της διεξαγωγής του, η επιτυχία του Φόρουμ των Δελφών έγκειται στην προσέλκυση ολοένα περισσότερων πολιτικών, οικονομικών και πνευματικών ηγετών από την ευρύτερη περιοχή και τα διεθνή κέντρα εξουσίας. Και, ολοένα περισσότερο, στην επεξεργασία ιδεών, οι οποίες είτε πηγάζουν από την Ελλάδα είτε εντάσσουν τη χώρα μας και τη γειτονιά της στο προσκήνιο των διεθνών εξελίξεων.

Όπως συμβαίνει συνήθως, η ισχύς βρίσκεται εν τη ενώσει: το Atlantic Council και το **ΕΛΙΑΜΕΠ** ήταν μόνον δύο από δεκάδες content partners από την Ελλάδα και το εξωτερικό που συμ-

μετείχαν με πάνελ και ομιλητές στη διοργάνωση. Στη συζήτηση του Atlantic Council για τις γεωστρατηγικές συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, σημειώσαμε ότι αυτός μεταφέρει προς Ανατολάς το γεωπολιτικό κέντρο βάρους της Ευρώπης και αναβαθμίζει τη στρατηγική σημασία της Ελλάδος ως κρίσιμο κρίκο ενός διαδρόμου Βορρά - Νότου, από τις σκανδιναβικές χώρες μέχρι τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και πέρα από αυτή, μέχρι και την Ινδία.

Αυτή η συγκυρία, σημείωσε ο σύμβουλος εθνικής ασφάλειας του πρωθυπουργού, Θάνος Ντόκος, αναδεικνύει επίσης μια ευκαιρία να προχωρήσουμε πέρα από το παιχνίδι μηδενικού αθροίσματος στις σχέσεις της Ελλάδος με την Τουρκία. Στο Φόρουμ συμμετείχαν άλλωστε Τούρκοι αναλυτές, αλλά και αξιωματούχοι, όπως ο υφυπουργός Εξωτερικών της γείτονος, ο οποίος εστίασε στο θετικό κλίμα που υπάρχει στις ελληνοτουρκικές σχέσεις μετά τον σεισμό στην Τουρκία.

Στο συνέδριο μίλησαν επίσης πολλοί ηγέτες χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με το Φόρουμ να ευνοεί μεταξύ άλλων και την επιστροφή της ελληνικής εξωστρέφειας στα Βαλκάνια, ενώ φιλοξένησε επίσης προτάσεις για την καλύτερη διασύνδεση της εξωτερικής μας πολιτικής με δυνάμεις ισχύος του Ελληνισμού, όπως η ναυτιλία. Διότι το ουσιαστικότερο κριτήριο της επιτυχίας για πρωτοβουλίες όπως το Φόρουμ των Δελφών είναι να ισχυροποιήσουν με την ελεύθερη ανταλλαγή ιδεών τη χώρα και εντός και διεθνώς.

* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια Εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**, έδρα **Θεοδώρου Κουλουμπή** για τις Ελληνοαμερικανικές Σχέσεις.